
Izhaja
vsak petek z datumom 

prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankujejo in po
šiljajo uredništvu lista »Mir« 
v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.
Osebni pogovor od 10. do 11. ure 
predpoldne in od 3. do 4. ure po

poldne.
Rokopisi naj se samo po eni strani 
lista napišejo, druga stran naj bo 

prazna.

Velja
za celo leto 4 krone.

Denar naj se pošilja točno 
pod napisom:

Upravništvu lista „Mir“ 
v Celovca,

Vetrinjsko obmestje št 26.

Naročnina naj se plačuje 
naprej.

Rokopisi se ne vračajo.
Dopisom je treba za odgovor pri

ložiti poštno znamko.

Leto XXXII. ™
fijasjjo korgškjh Sgrnginin

Celovec, I. svečana 1913.

Za inserate se plačuje po 20 vin. 
od garmond-vrste vsakokrat

St. 5.

Knltura v znamenju tuljenja 
in pljunkov.

Obleganje h tlela »Trabesinger«. — Divjanje 
celovškega moba. — Opljuvane slovanske 
dame. — Aranžerji demonstracije. — Kako 
se obnaša celovška policija v hrambi Slo

vencev. — Policijska oblast v Celovcu.
»Narodna čitalnica« v Celovcu je prire

dila v nedeljo, dne 26. prosinca, v hotelu 
»Trabesinger« običajno vsakoletno plesno 
veselico. Že nekaj let sem so se nemško na
cionalni krogi zaradi te vsakoletne nedolž
ne slovenske veselice razburjali. Predlan
skem so tako dolgo hujskali, da »Narodna 
čitalnica« ni dobila vojaške godbe. Že lani 
sta zloglasna nemškonacionalna hujskača 
dr. pl. Sedlmayer in Kristijan Lackner sum
ljivo hodila po mestu, da so si nekateri 
Slovenci šepetali: Demonstracijo zoper
Slovence pripravljata. Letos pa so svoje 
barbarske želje uresničili in tako doprine
sli najboljši dokaz, koliko da je vred
na njihova trditev, da hočejo z mir
nimi Slovenci v miru, slogi in 
ljubezni živeti: Zoper najmimgjše 
Slovence so priredili hrupno demonstraci
jo najnižje vrste, ker smo se Slovenci dru
žabno, prijateljsko v lastni hiši, brez kake
ga hrupa ob zvokih c. kr. godbe slov--irskega 
Pešpolka zabavali. Lepo prijateljstvo!

Že preti sedmo uro zvečer so se začele 
ba Velikovškl cesti pred hotelom »Trabe
singer« zbirati sumljive osebe. Začela se je 
zbirati masa. Oskrbništvo hotela »Trabe
singer« je takoj nato opozorilo policijo. 
Pred osmim se je začela vsipati iz gostilne 
Pri Pavlu Trabesingerju tuleča, pijana dru- 
hal, kateri so se pridruževali od vseh stra
bi prihajajoči novi demonstrantje. Pred ho
telom »Trabesinger« so se^ ustavili in začeli 
Prav po zverinsko tuliti, žvižgati na piščal
ke; na poziv mladega aranžerja s ščipalni- 
kom. ki so ga titulirali »doktorja« so se od
krili in v divjem neubranem kričanju »za
peli« »Die Wacht am Rhein«, da tako odkid-

ti svečano dokumentirajo svoj praski pa
triotizem.

Demonstrantje so dohajajočim gostom 
zaprli pot; izprva so poizkusili ustaviti tudi 
vozove, na katerih so se pripeljali odlični 
slovenski gostje iz Celovca, pa se jim ni po
srečilo. Umakniti so se morali konjskim ko
pitom. Vsak voz, ki jih je bilo lepo število, 
so sprejeli s huronskim krikom, z žvižga
njem in psovkami. Vsako damo v plesni 
toaleti so opljuvali.

Ko se je pripeljal s kolodvora hotelski 
voz z odličnimi gosti, so se demonstrantje 
zagnali vanj; voznik pa je vozil naglo, da 
so se morali demonstrantje umakniti in se 
jim ni posrečilo voza prekucniti.

Druhal je psovala tudi voznike. Enemu 
vozniku so demonstrantje ustavili konja. 
Voznik je udaril na levo in desno in po ko
nju. Konj se je vzpel in naredil med de
monstranti klin ter zdirjal. Policija je vse 
to mimo gledala im ni skrbela za prost do
bo*!. Najslabše se je godilo vozu, v katerem 
se je pripeljal gospod dr. Brejc s soprogo in 
njeno gospodično sestro Dr. Brejc in obe 
dami so pa ostali čudovito hladnokrvni. 
Drhal se je vedla nasproti njim kakor obse
dena. Slovenci so jih pri vhodu hotela 
sprejeli z navdušenimi živio - klici.

Tako so je godilo vsem slovenskim go
stom, gospodom in damam. Velik del zbra
ne množice je pa pobalmsko postopanje de
monstrantov ostro obsojal. Pošleni Nemci 
so se sramovali in glasno obsojali ostudno 
postopanje demonstrantov. To moramo iz
recno povdarjati, da ne bi kdo valil vse 
krivde na Nemce sploh, zlasti ker nemški 
listi — izvzemši socialno demokraškega 
»Arbeitervville« — demonstracije niso obso- 
iali. »Karntner Tagblatt« ie pač na prav od
ločen način obsoial pobalinstva demon
strantov. glede demonstrante se je pa izra
zil, da ni ne za demonstraciio pa tudi ni 
proti njej. C e 1 o v š k i _ m e š č a n i in po
šteni izobraženi Nemci sploh 
o b s o i a j o grdo demonstracijo 
n e m š k o n a c i o n a 1 n i h pobalinov!

Podlistek.
Ladfa fe izginila.

Spisal Edward Noble, poslovenil Batiški.
(Dalje.)

Odgovoril sem mu, da me zadeva silno 
Zanima in da grem rad z njim, če misli, da 
blu bom v čem na korist.

»Hvala,« je odgovoril prijazno. »Tvoja 
družba mi bo zelo prijetna. Takoj moramo 
°diti. Longton, idite ven in recite mojemu 
hiornarju, da naj bo pripravljen,, čez deset 
bdnut odrinemo. Nato se vrnite in odnesite 
Čim hitreje tole depešo na brzojavno po
stajo.«

Dvajset minut kasneje smo se ukrcali 
ba »Vigilante« in prvikrat sem bil s svojim 
Prijateljem na mračnih vodah skrivnostne 
reke. Veter je bil leden. Noč izredno temna. 
Dokler smo se plazili med usidranimi ladja- 
bii in čolni, se Geskin ni premaknil od kr- 
(barja, nato pa, ko smo bili na odprti vodi,
i.e ukazal: »Proti Long Beachu, in takoj mi 
Javite, ko bomo v njegovi bližini. Spodaj 
P° vendar prijetnejše,« se je obrnil k meni.

Zelo rad sem šel za njim v kajuto, kjer 
•je Prijazno prasketal ogenj v peči in širil 
bgodno toploto.

»Pripravil sem se za eno noč,« je re

kel moj prijatelj in slekel suknjo. »Navadno 
nikdar naprej ne vem, kako dolgo bom iz
ostal. kadar Odhajam na takšnele izlete. 
Srečen slučaj, da so bili stroji zakurjeni, 
ker drugače bi bil Buccaneer še dvajset ur 
dalje šel. To je lep par, kajne! Ti ugaja?«

Vzel sem v roko revolver.
»Zelo lepo.«
»Po onem, kar sem zvedel.« je nadalje

val Geskin. »moram biti na vse pripravljen. 
Ali ne vidiš « je dejal, opazivši moj začuden 
obraz, »to je silno nenavaden slučaj. Buc
caneer se ne sme izgubiti radi zavarovalni
ne. Zato je še preveč dobra ladja. Na ta na
čin se znebijo le, starih podrtih ladij. 
Thompsoni pa so poštenjaki, ne spuščajo 
se v take lopovščine. Gospod Isaksohn še ni 
prebolel onih mahinacij, katere bi ga bile 
kmalu zadušile, in ne verujem, da bi se bil 
spustil v tak riziko. Buccaneer je ukraden, 
in mi ga bomo zopet našli. Brzojavil sem 
na vse postaje, naj ustavijo ladjo, ako jo 
kje ugledajo.«

»Ti imaš nek poseben sum?« sem ga 
vprašal kar tako.

»Imam, na vsak način imam « je odgo
voril Geskin za čudo resno, »a preden do
kažem svoj sum, bo preteklo še dosti časa. 
Poglej semkaj « in podal mi je list. »Danes 
popoldne sem dobil od londonske policije 
to le brzojavko. Tudi vse obalne postaje so 
jo prejele.«

Demonstrirali so po veliki večini le ne
razsodni mladi ljudje, komiji, študentje in 
celovška fakinaža, s katero se ne druži no
ben pošten človek. Damonstrarijo ja pa 
aranžiral dr. pl. Sedlmayer, predsednik ce
lovške podružnice nemškega »Schulver- 
eina«. Ko je zapazil, da se ga opazuje, se je 
ta vsenemški junak kar potuhnil in izgu
bil med množico demonstrantov. Med de
monstranti smo opazili mnogo dijakov re- 
aicev, učiteljiščnikov pa tudi gimnazijcev, 
podžupana celovškega pl. Dietricha, občin
skega odbornika dimnikarja Kumpa, dr. 
Pflanzla in učitelje: Kainiga, Manhardta in 
Biiimhofena in mlajšega Kellerja, mizar
skega podjetnika. Med demonstranti smo 
zapazili več trgovskih uslužbencev, katerih 
tvrdke si bomo prav dobro zapomnili. Ob 
četrtkih ti ljudje zelo ganljivo in ljubezni
vo kličejo: »očka pa mamca«, pri demon
straciji so pa tulili zoper Slovence.

Najbolj se je pa pri demonstraciji izka
zala — celovška mestna policija. Kljub te
mu, da je policija že par dni prej vedela, 
da se pripravlja demonstracija, ni storila 
potrebnih varnostnih odredb. Ko se je za
čela demonstracija, sta bila navzoča cela 
dva policaja. Že takoj po sedmi uri seje te
lefoniralo na policijo in se io opozorilo na 
nezadostne* varnostne odredbe. Policija je 
pa odgovorila, da se ne bo ničesar 
zgodilo. Kako je mogla policija to trdi
ti, ko sta bila pri demonstraciji navzoča 
vendar samo dva policaja! Šele po večkrat
ni nujni telefonični prošnji je došlo več po
licajev, ki so se postavili pred vhod hotela 
in se vedli, kakor da bi hoteli — braniti de
monstrante!

Značilno je tudi, da celovški župan dr, 
Metnitz prav ničesar ni storli za varnostno 
odredbo, kljub temu, da je bil o namerava
ni demonstraciji popolnoma informiran, za 
kar imamo dokaze. Šele proti poldesetim je 
prišel na lice mesta dr. Kopper in ukazal 
demonstrantom, da se odstranijo. Pob'eli a 
ie demonstrante potisnila na — svinjski 
trg. Šele okrog desete ure so se demonstran
ti razšli. Dr. Metnitz je prej zatrjeval, da se

Brzojavka se glasi tako-lei:
»Highflver tostit graupus festio Pariš 

mon det Coston zulrit.«
»Kaj naj to pomeni?« sem ga vprašal. 
»Dinamitna anarhistična banda je ušla 

policijskemu nadzorstvu. Sedanje bivališče 
neznano. Najbrže na poti v Pariz na nepo
znani ladji. Prosimo vsako mogočo pod
poro v svrho odkritja in ujetja.«

»Moj Bog.« sem vzkliknil, »kako to ti 
spravljaš v zvezo z izginulo Buccaneero?«

»Trdim, da je čisto mogoča ta zveza,« 
reče resno Geskin. »Na vsak način imam 
sled, po kateri moram iti.« „ .

»Ali«, sem ugovarjal, »v takem slučaju 
bi ti lopovi rajši izbrali potniško ladjo, in 
ne bi šli po tako nevarni poti «

»Tu na Themsi se dogajajo najneverjet- 
nejše stvari, dragi moj Ralston. Zanesi se 
name, kadar boš tako dobro poznal Them- 
so kot jo jaz. tedaj boš govoril drugače. 
Tekom deset let sem spoznal natanko vse 
te rečne prebivalce in točno proučil vse nji
hovo bitje. Tega prepričanja ne bi si mogel 
pridobiti, če bi bil kje drugje nastavljen. 
Poznam svoje ljudi in z gotovostjo trdim: 
Ako se v tej bandi nahaja le eden osum
ljencev s Themse, grem stavit, kolikor ho
češ. da so si izbrali »tiho pot«, to je reka, 
brzo tekoča »skrivnostna Themsa«.«

(Dalje sledi.)
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ne bo ničesar hudega zgodilo; v gledališču 
je pa ukazal, da morajo vsi policaji pred 
hotel, kjer da so demonstranti vse razbili. 
Kdo mu je to poročal? Saj se to ni zgodilo! 
Zakaj je rekel to šele ob pozni uri? Ali se 
je hotelo dati prej demonstrantom čas, da 
bi bili vse razbili, potem pa bi bila prišla 
— rešiteljica policija?

Ravnotako čudno se na,m je* zdelo, da 
pri deželni vladi ni bilo nobenega merodaj
nega človeka in da je bilo najvažnejše vpra
šanje g pl. J e s s e r n i g a, če vojaška god
ba še igra!

Saj so zahtevali ravno demonstranti, 
da mora vojaška godba ven in da se mora
jo vrata hotela zapreti. Policija se je zahte
vi demonstrantov uklonila in zahtevala, da 
se vrata zapro.

Ko je vrgel neki demonstrant v okno 
kos ledu. je stal v bližini policaj - stražmoi- 
st r. Še zganil se ni. Nekdo ga je na metal
ca ledu takoj opozoril, policaj pa se za to ni 
zmenil in je samo klical: Mir! Nazaj!

Nad dve uri je policijska oblast mirno 
pustila demonstrirati. Če bi bili demon
strant je malo bolj korajžni, bi bili lahko v 
tem času že ves hotel demolirali. Seveda bi 
bili to tudi storili, ko bi se bili upali. V ho
telu so naši fantje vsled divjanja tolpe kar 
pesti stiskali; reditelji so jih mirili in naše 
ljudstvo se je izkazalo za razsodno in pa
metno; če bi se bili naši vrgli na demon
strante, bi bili pobe silovito pretepli — se
veda če ne bi jih ščitila policija.

Ta demonstracija je iznova pokazala, 
da je že skrajni čas, da se policiia v Celov
cu podržavi. Pokazala je pa tudi v nravi lu
či kulturo nemških svobodomiselcev, ki se 
pojavlja v tuljenju in pljunkih. Pričakuje
mo, da bo merodajna oblast zadevo natanč
no preiskala in poskrbela, da se celovška 
policiia podržavi. Če je bilo to mogoče v 
Ljubljani, bo mogoče tudi v Celovcu, kjer 
je podržavljanje policije stokrat bolj po
trebno.

Družba sv. Mohorja v Celovcu.
Družba sv. Mohorja stopa pred Vas z 

novim vabilom za nabiranje udov Mohor- 
janov za leto 1913.

Ob tej priliki Družba sv. Mohorja v ime
nu dobre stvari prav vljudno prosi vse ča
stite gospode družbene poverjenike in njene 
prijatelje, da letos s podvojenimi močmi 
zastavite Vašo priznano požrtvovalnost in 
naklonjenost za Družbo ter Družbi kolikor 
mogoče visoko število udov pridobite. Ve
mo, da morda nekateri družbeniki niso po
polnoma zadovoljni z vsemi knjigami, toda 
prepričani bodite, da ima odbor Družbe sv. 
Mohorja v tem oziru zelo težko stališče, a 
bodite tudi uverjeni, da se odbor Družbe sv. 
Mohorja resno trudi, da bi kolikor mogoče 
ugodil vsem željam, potrebam in zahtevam 
celokupnega slovenskega naroda.

Družba bo letos izdala »Koledar« z zelo 
poučljivo vsebino in popolnim imeni
kom vseh udov, na kar blagovolite vse 
ude opozoriti, ker so zadnja leta nekateri 
udje izostali vsled nepopolnega imenika. 
Imenik v »Koledarju« naj bo res viden znak 
enotnosti in celokupnosti slovenskega na
roda, naj bo vselovenska naslovna knjiga.

Vsi udje brez razlike bodo gotovo z ve
seljem brali izvirne slovenske »Pravljice«, 
nič manj zanimiva in poučna bo v »Večer
nicah« povest »Mlada Breda«, katere snov 
je vzeta iz ljudskega življenja.

Č. g. kanonik in prof. dr. Josip Gruden 
nam v 3. zvezku »Zgodovine slovenskega 
naroda« živahno slika kulturno dobo sred
njega veka. Knjiga je silno poučna in vsaki

Zemlja
je vlažna in hladna, tudi poleti. Kdor se 
veliko giblje na prostem, je torej lahko iz
postavljen prehlajenju, skrninastimin proti- 
novim bolečinam. Pozimi je v stanovanjih 
pogostoma prepih, niso dovolj, ali pa so 
preveč zakurjena in vlažna. Tudi tukaj vedno 
prežijo skrnina^te, protinove bolečine, grlo- 
bol, zobobol, bolečine v prsih, pehanje ob 
strani in nekatere druge bolečine.

Če imamo v takih slučajih doma dober, 
preizkušen izdelek, ga takoj uporabimo, ko 
se pojavi prva bolečina, in zlo izgine. O 
pobrih domačih zdravilih dokazuje le res-

slovenski hiši, vsakemu društvu neobhodno 
potrebna.

Letos obhajamo 1600 letnico zmage kr
ščanstva nad poganstvom. To junaško dobo 
prvih krščanskih vitezov nam slika č. gosp. 
profesor dr. J. E. Zorè v knjigi: »V tem zna
menju boš zmagal«. Vsaka krščanska hiša 
naj si naroči to lepo, slavnostno knjigo.

Družba izda kot šesto knjigo molitvenik 
»Krščanska mati« za slovenske žene. Knjiga 
je jako poljudno pisana in polna lepih, 
vzgojeslovnih naukov in zgledov. Nobena 
slovenska hiša, nobena krščanska mati ne 
sme biti brez te lepe knjige. Krščanskih žen 
in mater potrebuje slovenski narod in ako 
hoče ostati slovensko ljudstvo srečno in za
dovoljno, si mora vzgojiti krščanskih slo
venskih junakinj in to je namen te lepe 
knjige. Knjiga ni prirejena samo za žene in 
matere, temveč sploh za slovensko mladino, 
zlasti za dekleta. Zato: Marijine družbe, 
dekliške zveze, sezite pridno po tem lepem 
molitveniku.

So še drugi vzroki, da letos še posebej 
prisrčno vabimo celo slovensko ljudstvo, da 
se v čim večjem številu zglasi za Družbo 
sv. Mohorja, in sicer zato, ker so se tiskar- 
niški stroški v zadnjih letih več kot podvo
jili: plače delavcev, tiskarjev in knjigove
zov so se vsled draginje in moderne delav
ske organizacije zelo zvišale; cene blagu, 
papirju, tisku, barvi in podobam (klišejem) 
so tudi poskočile, tako da je morala Družba 
zadnja leta, ako je hotela podati udom lepo 
okrašene knjige, občutno izgubo pri izdaji 
družbenih knjig. To pa se lahko zabrani na 
ta način, če se oglasi čim večje število no
vi h u d o v, ker le pri visokem številu udov 
bo Družba kos velikim stroškom, katere 
stavijo nanjo moderne tiskarske zahteve.

Malenkostno vsoto 2 K utrpi lahko vsa
ka družina, vsak zaveden Slovenec in Slo
venka. — Le če bo število Mohorjanov vi
soko naraslo, bo Družba tudi lahko zadovo
ljila svoje naročnike ter novim in starim 
udom nudila dobrih in krasno opremljenih 
knjig.

Družba ima za bodočnost v svojem na
črtu knjige gospodarske, zadružne, pravne, 
nabožne, leposlovne in zgodovinsko-kultur- 
ne vsebine, in to izpod peres najboljših stro
kovnjakov in pisateljev. Zato naj se novi 
udje že zdaj priglasijo in stopijo v družbo 
Mohorjanov, da bo šel odbor in pisatelji s 
tem večjim veseljem na delo za krščansko 
prosveto.

Vse častite stare in nove vnete pover
jenike iskreno prosimo še enkrat, da iznova 
letos podvoje svojo delavnost, požrtvoval
nost za Družbo, ki je že toliko neprecenljivo 
dobrega storila za slovensko ljudstvo. Naj 
bi čč. gg. poverjeniki po vseh krajih več
krat javno opozorili slovensko ljudstvo na 
to velevažno, največjo slovensko književno 
družbo, ki je pravzaprav prava vseslovenska 
ljudska akademija.

Čč. gg. poverjeniki naj pri vabljenju za 
Družbo ne pozabijo poudarjati tudi dejstva, 
da je Družba sv. Mohorja prva in največja 
verska in narodna postojanka, ki vrši z 
razširjanjem dobrih slovenskih knjig med 
slovenskim ljudstvom na meji svojo versko 
in narodno dolžnost. Zato zasluži družba 
tem večje podpore, naklonjenosti in pozor
nosti.

Družbeni odbor je v svoji zadnji seji 
ustanovil za vse umrle dosmrtne ude večno 
sveto mašo, ki se bo darovala vsako leto 
dne 24. septembra, to je na dan smrti dru
žbenega ustanovitelja, nepozabnega škofa 
A. M. Slomšeka. Zato Družba sv. Mohorja 
vljudno prosi, da bi se v bodoče vpisalo čim 
več novih dosmrtnih udov ter tako postali 
deležni časnih in večnih dobrot in milosti.
niča iz ust izkušenih ljudi več, nego vsako 
koristolovno hvalisanje. Taki izborni, pre
izkušeni izdelki so, kakor vemo iz lastne 
izkušnje, Kellerjev bolečine pomirjujoči, 
zdravilni, krepilni fluid z zn. „Elsafluid“ in 
Fellerjeve odvajalne rabarbara-kroglice z 
zn. „Elsakroglice“. En dokaz: Dr. Neugebauer 
na Dunaju VIII., Lavdonova ulica 42, piše: 
„Fellerjev fluid z zn. „Elsafluid“ je bil od 
prijateljske strani priporočen 83 let sta
remu možu, ki je trpel na sklerozi arterij, 
da bi odpravil slabost mišic na nogah. Res 
mu je to vdrgovanje dobro služilo in iz
javlja dotični gospod, da hodi sedaj bolje." 
Gospod dr. R. Schmidt v Pitten, Nižje Av
strijsko, piše: „S Fellerjevima obema Elsa-

Konečno prosimo nujno vse čč. gg. po
verjenike, naj skrbijo za to, da se vsi udje 
gotovo zglasijo do 5. marca 1913.

V velikih, razsežnih in oddaljenih va
seh naj čč. gg. poverjeniki poverijo nabi
ranje udov zanesljivim nabiralcem, katerim 
poda Družba v jeseni za njih trud po en 
iztis družbenih knjig ali kak drug lep knjiž
ni dar. Dotične želje naj blagovolijo čč. gg. 
poverjeniki na vabilni poli zabeležiti.

Družba sv. Mohorja torej upravičeno 
upa in zatrdno pričakuje, da se bo letos šte
vilo udov znatno zvišalo in tako preseglo 
dosedaj najvišje število Mohorjanov, kar bo 
le v čast, ponos in korist slovenskemu na
rodu.

Za ves trud in požrtvovalnost se vsem 
čč. gg. poverjenikom Družba sv. Mohorja že 
vnaprej toplo zahvaljuje: Bog plačaj sto
terno!

Z Bogom na delo za narod!

Resen polizal na Balkanu.
Punt v Carigradu.

Vsa Evropa se je že veselila pričakova- 
, nega mirovnega sklepa med Turki in bal- 
; kanskimi zavezniki. Turčija se je pod pri

tiskom velesil udala. Prišlo pa je nepriča
kovano drugače. Mladoturki, ki so prišli ob 
laško-turški vojski v Afriki ob veljavo, so 
napravili zaroto. Enver-bej, pristaš mlado- 
turške stranke in bivši poveljnik turške ar
made v Afriki, je z oboroženo četo in v 
spremstvu 300 soft, turških bogoslovcev, udrl 
v sultanovo palačo. Straža se mu ni ustav
ljala, ker ni imela poveljnika. Udrl je v po
svetovalnico, kjer so se ministri ravno po
svetovali o sklepanju miru in se odločili, da 
odstopijo Bolgarom Odrin. Nazim-paša, tur
ški vojni minister in osem drugih oseb je 
bilo od mladoturkov ustreljenih. Enver-bej 
je nato sultana prisilil, da je imenoval novo 
ministrstvo, sestoječe iz mladoturških pri
stašev, z Mahmud šefket-pašo na čelu. Biv
še ministrstvo so zaprli in je hočejo posta
viti pred vojno sodišče.

Iz Carigrada poročajo, da je pri Čataldži 
prišlo med IV. armadhim zborom pod po
veljstvom Čerkeza Abuk-paše, osebnega pri
jatelja ustreljenega Nazim-paše in med pri
staši mladoturškega odbora do krvavega 
spopada. Moštvo Abuk - paše so Kurdi in 
Arabci. Abuk-paša in njegovi privrženci 
trdijo, da je Enver-bej sam ustrelil Nazim- 
pašo s šestimi streli iz revolverja. Vojake 
je zelo razburila tudi vest, da hoče vojno so
dišče obsoditi na smrt bivšega velikega ve
zirja Kiamil-pašo, katerega so mladoturki 
zaprli.

Abuk-paša je poslal vezirju Mahmud 
šefketu od veliko častnikov podpisano pro- 
klamacijo (razglas), naj odstopi, če ne, pri- 
marširajo Arabci in Kurdi v Carigrad. Iz 
Pariza poročajo, da je stotnik Hakki-Ali, 
pristaš prejšnje turške vlade, pri Čataldži 
prešel k Bolgarom. Vest o Abuk-paši sma
trajo v Parizu za zelo verjetno.

Nevarnost vojske.
Nevarnost, da se zopet ponovi vojska 

med Turki in Bolgari, je zelo velika. Mlado
turki so se vlade polastili, trdeč, da je prejš
nja vlada državo izdala, ker je hotela pre
pustiti Bolgarom Odrin, Grkom pa egejske 
otoke. Bolgari pa Odrina Turkom pod no
benim pogojem ne bojo hoteli prepustiti. Če 
ne bo naredila med Turki zmešnjave lastna 
needinost in ne bojo turške vlade prisilile 
velevlasti, da se uda, bo prišlo do nove, kr
vave vojske,

Bolgarija in Rum uni j a.
Pogajanja med Bolgarijo in Rumunijo 

zaradi odstopa bolgarske Dobrudže Rumu-
izdelkoma, zlasti z Vašim fluidom in Va
šimi kroglicami sem dosegel krasne uspehe 
in sem ti sredstvi že mnogokrat pripo
ročal !“

Povedati Vam hočemo še tole, in sicer 
iz izkušnje: Dober tek, zdrav želodec imamo 
in nobenega tiščanja v želodcu, nobenih 
bolečin, odkar rabimo Fellerjeve odvajalne 
rabarbara-kroglice z zn. „Elsakroglice“. Po
izkusite še Vi; to zdravilo urejuje odvajanje 
pospešuje prebavljanje, ublažuje krče in 
izboljšuje kri. 6 škatlic franko 4 krone, Kel
lerjev Elsafluid pa se dobi na poizkušnjo 
tucat za 5 kron. Izdelovatelj obeh izdelkov 
samo lekarnar E. V. F e 11 e r v Stubici, 
Elsatrg št. 67 (Hrvatsko). — — - e.



33

niji še niso končana. Zdi pa se, da so postale 
razmere med obema državama manj na
pete, kar zmanjšuje nevarnost splošne ev
ropske vojske. Rumunska vlada se baje celo 
posvetuje, ne bi li kazalo sporazumeti se z 
Bolgarijo in v slučaju obnovitve bolgarsko- 
turške vojske pomagati Bolgarom.

Srbi pri Odrinu.
Pri Odrinu imajo Srbi 55.000 mož. Če se 

začne zopet vojska, bojo zavezniki najprej 
zavzeli Odrin in potem Čataldžo.

Boj za Skader*
Iz Cetinja poročajo dne 28. prosinca: 

Včeraj so Turki s trdnjave napadli Črno
gorce s puškami in topovi. Črnogorci so 
odgovarjali z mitraljezami. Turki so imeli 
večje izgube in so se umaknili, pri čemer 
so prepustili Črnogorcem dve važni poziciji.
Na kak našm je Enver izsilil odstop vlade.

— Mir se lahko ohrani?
Carigrad, 28. januarja. Enver-bej je 

Nazim pašo sam ustrelil, potem preko nje
govega trupla v dvorano udrl. Več mini
strov se je skrilo za opravo. Enver bej je 
nastavil revolver na vezirja. Noradunghian, 
minister za zunanje zadeve, je Enver-beju, 
Talaatu in drugim hotel dopovedati, da se 
mir mora skleniti, zarotniki pa so Nora- 
dunghiana oklofutali in v kot vrgli. Kiamil- 
paša je nato demisijo podpisal. Tu se 
vednobolj boje, da je Enver-bej svoj naro
čeni puč prenerodno aranžiral, ker je to 
vzbudilo hud odpor in so zdaj gotove sile 
na delu, da proti Enverju spuntajo del ar
made. Govori se celo, da vse upanje na mir 
ni izgubljeno. Mladoturški so že zdaj šli na
zaj, predlagajoč nevtralizacijo Odrina. Ako 
Nemčija aktivno ne bo podpirala mlado- 
turkov, to je tedaj, ako se bo Rusija vzdr
žala intervencije, se bodo mladoturški ra
čuni lahko izjalovili. Kajti ali se zgodi kon
trarevolucija, ki zna povzročiti tako zmedo, 
da Turčija v obče v poštev ne pride, ali pa 
bodo mladoturki uvideli, da s svojo armado 
ne morejo nobenega uspeha doseči ter bodo 
mir sklenili za ceno Odrina in uvedli vo
jaško diktaturo, da vdušijo ljudsko neje
voljo. O Rusiji se pozitivno poroča, da ne 
bo dala povoda za evropsko zmešnjavo, 
vsled česar se utegnejo mladoturki temeljito 
v svojih pričakovanjih prevarati.

* * *

NAJNOVEJŠE VESTI.
BuJgarija odpove premirje.

Sofija, 30. januarja. Ministrski svet 
je dal armadnemu glavnemu stanu nalog, 
da z današnjim dnem odpove premirje. So
vražnosti se torej začno dne 3. februarja.

Dnevno povelje generala Savova.
Sofija, 30. januarja. General Savov je 

izdal na armado sledeče dnevno povelje:
Iz mirovnih pogajanj se jasno razvidi, 

da sovražnik noče od ozemlja, ki ga je naše 
zmagoslavno orožje izvojevalo, niti pedi od
stopiti. On hoče z eno potezo peresa izbrisati 
vse, kar ste osvojili in za kar so vaši bratje 
padli. Ali bodo junaki Lozengrada, Bunar- 
hissarja, Luleburgasa in Čataldže to zasra
movanje s slavo ovenčane bulgarske arma
de pustili nekaznovano? Pripravite se torej 
na nove zmage in pokažite s svojo nepi’e- 
magljivo navdušenostjo, kateri se ne more 
nič ustavljati, sovražniku in celemu svetu, 
da bulgarska domovina zasluži več kot spo
štovanje! — Savov.
Zaključenjc mirovnih pogajanj. — Odpoto- 

vanje tlel?0atov.
London, 30. januarja. Nota balkan

skih zaveznikov, ki jo je Gruič včeraj izro
čil Rešid paši, se glasi: »Ker so pooblaščen
ci zveznih držav, odkar j-e delo mirovne 
konference prekinjeno, tri tedne zaman 
Pričakovali odgovora otomanskih poobla
ščencev na svoje zadnje vprašanje in ker 
se zdi po zadnjih dogodkih v Carigradu, da 
le izključeno upanje na sklep miru, so bal
kanski pooblaščenci na svoje obžalovanje 
Prisiljeni izjaviti, da je dne 16. decembra 
1912 v Londonu pričeto razpravljanje dne 
^8. januarja 1913 v Londonu prekinjeno. — 
Neto so podpisali vsi pooblaščenci balkan- 
skih držav.

Slovenci, pMle „Mir“ i irainia !

Diiefne novice in depisi.
Častito duhovščino opozarjamo na se

stanek sodalitete, ki ga objavljamo na dru
gem mestu.

Umrl je v Celovcu v soboto, dne 25. 
prosinca, znani posestnik hotela »Moser«, 
g. Julij Verdino, star šele 42 let. Bil je mož 
poštenjak in splošno čislan. — V Celovcu 
je umrl tudi čevljarski mojster Jožef Erla- 
cher, dolgoletni koralist v stolnici in cer
kveni pevec. N. v m. p.!

Blamaže celovške demonstracije. De
monstracija celovških petelinov pred hote
lom »Trabesinger« se je končala z velikan
sko blamažo. Obisk koncerta in plesne vese
lice je bil tako mnogobrojen, kakor še nik
dar poprej. Res, da so demonstranti več Ce- 
lovčanov zadržali, ker so jim zaprli pot in 
jih preplašili, ali pri veselici tega ni bilo 
opaziti. Vse je bilo Židane volje. Godba je 
godla popolnoma nemoteno, ker se v od
daljeno dvorano kričanje demonstrantov ni 
prav nič slišalo. Velika dvorana je bila 
krasno ovenčana. V ozadju odra je sredi 
stal lep doprsni kip presvitlega cesarja, ob
dan od cesarskih in avstrijskih zastavic in 
oleandrov. Vojaško godbo, ki je neumorno 
in krasno svirala, je občinstvo opetovano 
navdušeno pozdravljalo. Demonstracija je 
torej doživela velik fiasko.

Kje so se zbirali nemškonaciomalni de» 
mpnslramti. Prijatelj našega lista nam po
roča, da se je minolo nedeljo vozil z večer
nim vlakom iz Roža v Celovec. V vozu je bi
lo več izletnikov, učiteljev in uradnikov. 
Malo pred Celovcem se spomnijo, da se je 
treba podati k Trabesingerju. Eden je da
jal drugim pojasnilo, da se zbirajo pri 
»Glocke«. Vidi se, da so bili za demonstra
cijo dobro pripravljeni in dogovorjeni.

Demonstranti na svinjskem trgu. Poli
cija je potisnila demonstrante v pozni uri
... na svinjski trg, kamor so spadali. Neki
hudomušnež je pozneje napravil dovtip: 
Sedaj bo pa v Celovcu svinjsko meso poce
ni, ker ga je bilo na svinjskem trgu toliko.

Draga demonstracija. »Boljši« demon
stranti. ki jih pa ni bilo mnogo, so se zbi
rali pri »Glocke«, drugi pa pri Pavlu Tra
besingerju. Med njimi sta bila tudi uredni
ka Lackner in Freisinger. Ker so demon
strant j e mnogo popili, je morala biti de
monstracija zelo draga. G. dr. pl. Sedl- 
mayer, kdo jim je plačal pijačo?

Kofmaravas. Ob silno veliki udeležbi 
smo minoli ponedeljek pokopali starega 
Malija na Ročici. Neozdravljiva želodčna 
bolezen ga je pobrala iz srede svojih otrok. 
Bil je mirnega in tihega značaja, pobožen 
krščanski mož. kakršnih je v sedanjem ča
su zmiraj manj. N. v m. p !

Št, Run^rt pri Velikovcu, (Visok 
obisk.) V sredo, dne 22. prosinca t. 1., je 
ekscelenca visokorodni gospod deželni pred
sednik dr. Alfred baron Fries - Skene. ko 
se je iz Velikovca peljal na grad Kohlhof, 
obiskal tudi tukajšnjo župnijsko cerkev. 
Pri vhodu v cerkev je visokega gosta po
zdravil gospod župnik in čč. šolske sestre z 
gojenkami šolskega internata. Gospod de
želni predsednik se je za sprejem iskreno 
zahvalil. V cerkvi je gospod župnik visoke
mu gostu pokazal znamenitosti cerkve: 500 
let staro gotično kadilnico in zakramentno 
hišico, posebno je gospod predsednik obču
doval v novi kapelici sv. Alojzija krasni 
oltar in spovednico. Popoldne je gospod 
deželni predsednik na okrajnem glavar
stvu poleg drugih slovenskih deputacij 
sprejel tudi gosp. župnika kot vodjo »Na
rodne šole«, in šolske sestre in se izrazil, da 
smatra še za posebno dolžnost katoliške za
vode podpirati.

Skočidol. (Šolski dogodki iz 
koroškega vilajeta.) Naše šolske 
oblasti, katerih dolžnost je, čuvati nad 
tem, da se postave upoštevajo, dajejo s_tep
tanjem in omalovaževanjem istih učitelj
stvu žalosten zgled in jih s tem označujejo, 
da tudi isto deluje po nazoru, ki je menda 
postal last vseh šolskih oblasti, da je nam
reč namen šol na Koroškem germanizacija. 
Da je temu tako. govore prejasno slučaji 
Strojna, Št. Danijel, Vogrče, Škofiče in ne 
v najmanjši meri naše šolske razmere. 
Kljub temu. da je Šola v Skočidolu od nek
daj dvojezična, se je s slovenščino ravnalo 
doslej po mačehovsko. Dokler so v občini 
vladali »Nemci«, se nismo čudili temu, saj 
smo občutili povsod, da jim je nepristra-

nost in pravica tuj pojem; a da se tudi se
daj naše opravičene zahteve omalovažujejo, 
da se slovenščina poučuje še vedno po dru
gem nauku kot nebodigatreba privesek, da 
se pouk omejuje na branje in da se obkla
dajo v šoli naši otroci s psovkami kot: »win- 
dische Buti«, nam jemlje zadnje koščke po
trpežljivosti. To imamo torej za našo priza
nesljivost, da smo trpeli dozdaj med nami 
učno osobje, ki za naše šole nikakor ni spo
sobno. Na dvojezične šole sodijo 
obeh jezikov zmožni učiteTji—- 
seve slovenski učitelji morajo služili pri 
Nemcih, da zasedajo njih mesta nemški 
agitatorji, ki ščuvajo mirno 
prebivalstvo, delajo spore in 
sejejo sovraštvo. Če vam mrzi tako 
deca, da se niti v šoli ne premagujete in jo 
psujete, bodite tako dosledni in obrnite hr
bet vam toliko sovražnim »Windischar- 
jem«. Hočemo, da pid nas vzgojuje učitelj
stvo deco k ljubezni do svojega 
rodu in naroda, kakor je v posta
vah z a h t e v a n o, a da se ne seje narod
ne nestrpnosti. Odkar je odkrila visoka vla
da svoje sočutno srce in se zavzema za baje 
zatirane narode, četudi ti režejo mirnim so
sedom nosove in streljajo na zdravnike, ki 
jim dajejo pomoč, se je naselilo tudi v na
ših srcih upanje, da se spomni vlada tudi 
nas, nič manj zatiranih koroških Sloven
cev in nam da to, s čemur tako radodarno 
obdaruje Albance, tuje državljane. Upamo 
tudi, da se nas spomni okrajni šolski svet 
v Beljaku in ukrene potrebno, da bode uži
vala slovenščina iste pravice kot drugi 
predmeti. Končno izrekamo nado, da se g. 
Sile skoraj nauči toliko slovenščine, da 
bode mogel podajati tudi drug pouk, ne sa
mo v čitanju, kajti po našem mnenju bi se 
imeli otroci to naučiti že prvi dve leti 
po vstopu v šolo!

Št. Rupert pri Velikovcu. (Mrliča so 
izkopali.) Dne 21. prosinca t. 1. je bil na 
tukajšnjem pokopališču pokopan 53 let sta
ri, v Možici rojeni in v Dogno na Italijan
skem pristojni Rudolf Peruzzi, mlinar pri 
Fukšu v Mlinskem grabnu, katerega so mrt
vega našli v njegovi sobi na postelji. Ker se 
je pa raznesel sum, da pokojni mlinar ni 
naravne, ampak nasilne smrti umrl, baje 
ga je neki zidar s sekiro na glavi ranil, je 
državno pravdništvo zaukazalo, da se ima 
rajni mlinar izkopati in sodnijsko preiska
ti. To se je zgodilo dne 28. prosinca t. 1. Pa 
sodnijska komisija pri raztelesenju ni no
benih ran in nobenih dokazov našla, ki bi 
dokazali nasilno smrt, ampak konstatiralo 
se je, da je Rudolf Peruzzi naravne smrti 
umrl, namreč ke.r je bil udan pijači, vsled 
kapi na možganih.

Črna. Čudno! Zaradi pobiranja za ubo
ge ranjence je bil cel črnški Izrael pokoncu, 
sdaj pa, ko je dvoje — negodnih otrok 
izginilo brez duha in sluha, je vse tiho. 
Enega je baje mrtvega neka tuja žena 
ukradla kot prava mati, drugi je pa baje 
izginil v stranišču. Tukaj bi imela priliko 
v to poklicana oblast pokazati svoje zmož
nosti; pa kakor je videti, ji je blamaža pri 
iskanju »veleizdajalcev« zaprla vso sapo, 
vzela ves pogum. Tukaj si želi ljudstvo jas
nosti, ker obsoja vsevprek mučkanje v ta
ko žalostni reči, ki je v največje pohujšanje. 
Če pa na vsej stvari ni kaj resnice, zakaj ti
sto očito in okobodeče postopanje v začet
ku, potem pa nič več. Res, tukaj ne bode 
prej miru, predno avstrijska postava ne do
loči, da je tudi javna oblast dolžna porav
nati, v kolikor ji je mogoče, čast tistim, ka
tere je s svojim napačnim ravnanjem tega 
dragocenega zaklada oropala. Izpustitev iz 
preiskovalnega zapora ali ustavljenje na- 
daljnega preiskovanja pač ni dovolj.

Črna. Rdeči konzum bode baje 
dne 1. marca kot podružnica celovškega 
»Eintracht« ustanovljen. Če le ne šele dne
1. aprila? Nekateri delavci bi radi vedeli, 
v kakšni zvezi je konzumno društvo »Ein
tracht« s pred kratkim propadlo »rdečo pe
karno« v Celovcu, kjer baje manjka 9000 K, 
kot so listi poročali. Tudi zaradi pravil vla
da med delavci — tudi rdečimi — velika 
zmeda. Vedo sicer kako visok je delež, ne 
vedo pa, za koliko jamčijo. Tega celo iz 
Trbovelj in Celovca naročeni agitatorji naj
brž ne vedo ali pa se ne upajo na dan. Eden 
je rekel: le delež jamči, drugi zopet: vsak 
jamči z dvakratnim deležem. Kdo ima prav? 
Mogoče nobeden. Torej pravila na dan. ne 
pa tak površen izvleček, ki je v članskih



knjigah spredaj. Tudi sodrugom ne bo ško
dovalo, če se jim prilije malo čistega olja. 
Čudno je tudi, da slovenska socialna de
mokracija nima toliko moči, da bi slovem 
ske govornike pošiljala, v Črno, da ponuja 
Nemce. Mogoče se tudi rdečkarji čutijo po
klicane širiti nemškutarijo, kot se vidi pri 
njihovih tukajšnjih glavah. Več vam v pri
hodnje. Za osem dni je že dosti v premi
slek.

Velikovec, (Visok obisk.) Dne 22. 
januarja je obiskal naše mesto novi deželni 
predsednik ekscelenca gospod dr. pl. Fries- 
Skene. Posetil je c. kr. sodišče, častitega go
spoda dekana, ogledal si je cerkev, nato je 
obiskal državnega poslanca g. Nageleta, 
potem je sprejel v avdijenci na okrajnem 
glavarstvu častito duhovščino z mil. gospo
dom proštom Einspielerjem na čelu, dež. 
poslanca F. Ellersdorferja in druge. Popol
dne so se mu predstavile slovenske organi
zacije velikovškega okrajnega glavarstva; 
izobraževalna društva je vodil častiti go
spod kanonik J. Dobrovc, nagovor v sloven
skem jeziku je imel v imenu vseh izobra
ževalnih društev mladenič Janko Čarf; v 
imenu posojilničarjev je' ekscelenco po
zdravil načelnik velikovške posojilnice g. 
Jurij Čarf; v imenu zastopnikov ostalih go
spodarskih organizacij je govoril častiti 
gospod župnik V. Poljanec. Deželni pred
sednik se je še oglasil v občinski hiši in v 
»Gospodarski zadrugi« v Sinčivasi in se na
to z avtomobilom povrnil v Celovec.

Bilčovs. (Odgovor »Štajercu«.) 
Pustni čas pa res ljudem glave zmeša in 
možgane pretrese, sicer bi ne pisali v »Šta
jerca« takih neumnosti in laži! Človek res 
ne ve, ko »Štajerca« bere, ali bi se smejal 
neumnosti dopisnika, ali omejenosti ured
nika, da take dopise objavlja. Dopis iz Bii- 
čovsa o občinskih volitvah obstoji iz laži, 
zavijanja in sramotenja! Saj niso zmagali 
»Štajercijanci«, hvalijo in lažejo se pa, da 
so ! Torej laž! — Ni res, da smo .hoteli 
praznovati zmago s streljanjem, še na mi
sel ni nobenemu prišlo, nikdo ni zinil be
sedice o tem! Torej zopet laž ! Glede pri
dige se nam pa dopisnik prav zelo smili, ker 
je ni razumel, akoravno se ima za mo
drega — ali pa je še celo slišal ni in hoče 
s svojim zavijanjem tega, kar je od drugih 
slišal, samo pokazati, kam človek pride, če 
iz »Štajerca« nauke zajema! To ni politični 
boj, ampak očitno zasramovanje božje be
sede, katero brez kazni ne bo ostalo! Le vun 
s tem, kar veste o farovžih, potem se bo 
vsaj tudi zvedelo, kaj se v tistih hišah godi, 
kjer »Štajerca« prebirajo! K zadnjemu stav
ku dopisa v »Štajercu« se nam ne zdi vred
no drugega odgovoriti kakor to, da se nam 
stari mož-gostilničar smili, ker so mu sina 
k vojakom vzeli, zraven se pa veselimo, ker 
so se Štajercijanci blamirali pred vsakim 
pametnim človekom.

Grimdrška vas. (Ogenj.) V nedeljo, 
dne 26. januarja, o polnoči je pogorela hiša 
pri »Birtu« s kočo vred. Posestnica Marg. 
Zechner je sicer zavarovana pri deželni za
varovalnici, toda trpi vendar še veliko ško
de, kakor tudi gostač Jurij Janež. Nevar
nosti za sosede ni bilo nobene, ker je bilo 
brez vetra. Pomagala je samo požarna hram
ba iz Št. Tomaža.

Podljubelj. (Veselica,) ki jo je pri
redilo katol. slov. izobraževalno društvo v 
Borovljah, je krašpo uspela. Po enoglasni 
sodbi vseh še »Delavski Dom« nikoli ni bil 
tako nabito poln, kakor dne 26. prosinca. 
Največ ljudi je pa privabila nad vse lepa 
igra »V krvi«. V tretjič se je že igrala, a 
ljudstvo se je še ni nagledalo. Pred igro je 
v lepih besedah razložil glavno vsebino igre 
g. dr. Jesenko in nato prešel na junaške boje 
naših balkanskih bratov, ki jim je ljubezen 
do domovine ravno tako v krvi kakor div
jemu lovcu (v igri) lov. Igra sama je nad vse 
pričakovanje izvrstno uspela, za kar gre 
vsa hvala povsem že izvežbanim igralcem, 
ki so itak že znani po celi slovenski Koroški. 
Najbolj veselila nas je enoglasna sodba 
onih, ki so šele prvič obiskali »Delavski 
Dom«, da namreč še nikoli v svojem živ
ljenju niso bili tako veseli kot med nami v 
»Domu«.

Borovlje. (Občinsko gospodar
stvo.) Poročal je že »Mir«, kako je z go- 
spodarstvorn, kjer vladajo nemčurji. Letos 
bi imela občina zavoljo tega gospodarstva 
205% občinskih doklad. A občinski očetje

so se spomnili, kakor poroča tudi »Arbeiter- 
wille«, da so v Borovljah letos občinske vo
litve, zbali so se za svoje stolce in so skle
nili, da naj se pobira samo 100% obč. do
klad, kar manjka, se bo pa izposodilo, da 
občani ne bi preveč godrnjali, kar bi gotovo, 
če bi morali plačevati 205%. Mislili so, da 
občani ne zapazijo, da so le spet na slab
šem, če se najame posojilo. Kar je dolga, ga 
morajo plačati občani, in če se najame po
sojilo, morajo plačati to in še obresti zra
ven, ki ne bodo majhne, ker je letos tako 
težko dobiti denar. »Tagespost« je prinesla 
dolgo opravičbo za občinsko gospodarstvo 
in zvrača krivdo slabega stanja na prejšnji 
občinski odbor. To je najlepše! Saj so ja 
prej sedeli ravno isti možje v občinskem 
odboru kot sedaj, ravno ista nemčurska 
stranka. Pa seve, nemškutarska stra’nka še 
nikoli ni poznala drugega (programa) dela, 
kot Ideiati za potujčevanje, četudi zraven 
zagospodari cele tisočake.

Črna, Da bi duhovnikom čast rešil, je 
šel tukaj bivajoči karon tukajšnjega č. g. 
kaplana naznanit žendaz-meriji veleizdaje. 
Ne verjel bi, da imajo tako visokostoječi 
ljudje toliko ljubezni do duhovnikov. Več 
jim je za duhovniško čast kot za lastno, 
kajti verjame mogoče že sam, da je šel kle
petavim babnicam na lim, ki so njegovo ne- 
poznanje tukajšnjih razmer izkoristile, da 
je postal slepo orodje v njih rokah. Resen 
mož prej natanko preudari svoje korake in 
potem šele ravna, niso pa babje čenče nagib 
njegovim dejanjem. Želimo, da ostane nje
gova čast tako neomadeževana ob tej de- 
nuncijaciji kot je kaplanova ostala navzlic 
njegovemu očrnjevanju.

Črna. (Zanimanje za »Slov. k r š č. 
delavsko društvo«) vidno raste ne le 
pri delavcih, ampak tudi pri kmetih in obrt
nikih. Marsikateri si želi, da bi društvo svoj 
delokrog razširilo in odprlo vrata vsem 
črnškim Slovencem. Ta želja se je že izra
zila na občnem zboru in se bode s časom 
gotovo tudi uresničila. Za sedaj pa bi bilo 
najboljše, ko bi samostojni gospodarji pri
stopili kot podporni udje. — Dne 16. febr. 
1913 priredi društvo zopet velik javen shod, 
na katerega že sedaj vabi vse stanove, da 
sei mogoče tudi razgovorijo, kako streho 
razširiti, da bodo imeli pod njo vsi zavedni 
katoliškomisleči Slovenci prostor in se bo
do mogli prosto razvijati in okrepiti svoje 
moči. Govornik pride iz Maribora. Gospod 
državni in deželni poslanec dr. Karol Ver
stovšek pride, ki je v slov.-graškem okraju 
izvoljen za poslanca.

Bekštanj. (Nemška darežljivost 
za vojake ob meji.) »Bauernzeitunga« 
prinaša v svoji zadnji številki z vso slastjo, 
baje po nekem mažarskem listu, vest, da 
se je predložila cesarju in prestolonasled
niku lista darovateljev za vojaštvo na meji 
po narodnostih, s konstatiranjem da Jugo
slovani in Čehi ostentativno niso nič daro
vali, kar je napravilo na presvitli osebi, ce
sarja in prestolonaslednika, jako mučen 
vtis. Ta vest in pisanje časopisa tako sla
bega sortimenta kot je »Bauernzeitunga« 
nas prav nič ne preseneča, saj isti vedno 
pri priložnostih skuša preslepiti višje kro
ge in tudi trdé, da Slovenci na Koroškem 
nič ne plačujemo davkov, ampak vse le 
Nemci. Smelo trdimo, da so za obmejno vo
jaštvo o božiču tukajšnji pošteni Slovenci 
največ darovali, žalibog pa da so nasedli v 
tem, da so bile nabiralne pole — nemško 
izpolnjene. Tako so šteli slovenske daroval
ce za — Nemce.

Grlasnik Slov. kršč. socialne zveze.
Prireditve.

Sveče.
Pri igri »Revček Andrej ček« je bila dne 

26. januarja nepričakovano velika udelež
ba. Prostori so bili nabito polni ljudstva. 
Pa saj je tudi igra nepričakovano dobro 
izpadla. Se vidi, da je med našo mladino 
veliko talentov za igro; seveda brez truda 
nikjer ne gre. Igralci so jo vseskozi dobim 
pogodili, tako da ni ostal noben za drugimi. 
Zlasti so pa ugajale občinstvu glavne ulo- 
ge: Andrej ček (Jožef Pak), Jeklen (Janko 
Goričnik), Franica (Berta Štangl) in Pavle 
(Franc Einspieler). Da je zadnjega sprem
ljalo občinstvo z ljubeznjivimi pogledi, 
Grešnika (Jožef Parti) pa z ne volj o, bil je

vzrok ravno ta, da sta svoje uloge izvrstno 
izpeljala. Tudi Anžeta (Jakob Zerca) gledal
ci ne morejo prehvaliti. To igro uprizorimo 
pozneje še enkrat.

Soeiialm tečaj v Bobrlivasi
se je dobro obnesel. V dvorani je bilo polno 
nadebudnih fantov in deklet; tudi mož je 
bilo precej. Z velikim zanimanjem posluša 
naše ljudstvo razna predavanja. Govorili 
so g. mons. Podgorc, g. dr. Val. Rožič, g. 
Mauchler, g. Smodej, g. dr. Ehrlich, g. Ul- 
bing, g. Katnik, g. Vajncerl, g. Fric in g. Po
ljanec. Predmeti so bili gospodarskega, ver
skega in izobraževalnega značaja. Posebno 
se zveza tem potom zahvaljuje mil. g. pro
štu Mat. Randlu, ki se je za to prireditev 
jako zanimal. Njegove sklepne besede, v ka
terih se je govornikom in udeležencem za
hvalil za trud in vstrajnost, so segala v srce, 
tako, da smo se ločili s sklepom, da nismo 
zadnjič kaj tacega imeli v Dobrlivasi.

Draišfvena naznanila.
Seja Slmgnske krščansko socialne zve

ze za Koroško se vrši v četrtek 6. febru
arja ob 2. uri v hotelu »Trabesinger«. Vab
ljeni so zastopniki društev in ožji in širši 
odbor.

Koroška podružnica slovenskega nla- 
mnskrga društva priredi svoj XIII. občni 
zbor v četrtek dne 6. svečana ob 8. uri zve
čer v mali dvorani hotela »Trabesinger«. 
Ker je na dnevnem redu razen drugih točk 
tudi volitev novega odbora, vabimo vse čla
ne, da se tega zbora mnogobrojno udeleže. 
S planinskim pozdravom odbor.

Shod na Budi. Slovenska kršč. soc. 
zveza priredi dne 9. februarja t. 1. velik 
shod na Dobrovi pri Rudi v gostilni pri Fa
sti nu ob 3. uri popoldne. Prideta dva govor
nika iz Celovca.

Sodalitaiis Ss. Cordis J*su ima 6. sve
čana ob 2. uri popoldne v Celovcu sestanek 
v zadevi novega obrednika. Pride tudi vlč. 
g. profesor M. Gatterer S. J. S tem vpraša
njem se je nemška duhovščina že teme
ljito bavila minuli teden na svojem sijajno 
obiskanem katehetskem sestanku. Želeti je, 
da kaže častita slovenska duhovščina vsaj 
enako zanimanje, zato se prosi prav obilne 
udeležbe in dobre priprave. Vpoštevala se 
bode vsaka utemeljena in izpeljiva želja. 
Nune tempus acceptabile.

Velikovec. (Na pustni torek) po 
blagoslovu vsi v »Narodni dom«! Pod veja
mi »Lipe« se bomo kratkočasili in razvese
ljevali. Na sporedu je šaljiva igra, šaljiv go
vor, tamburanje in prosta zabava.

Chišfanj. V nedeljo, dne 9. februarja 
ima Izobraževalno društvo svoj občni zbor. 
Spored: 1. Govor č. g. župnika Josipa Roz
mana iz Črneč; 2. poročilo tajnika in bla
gajnika; 3. volitev odbora; 4. slučajni pred
logi. Ude in prijatelje društva prisrčno vabi 
odbor.

prizadevanj, najti 
najboljše in naj zdatnejše 

sredstvo za izboljšanje kave

dosežejo vedno !e
one gospodinje,

ki kupujejo kavin pridatek v zabojčkih 
ali v zavitkih, označenih „s kavinim 
mlinčt<om“.

One so izbrale najbolje, kajti 
pridatek za kavo „s kavinim mlinčkom11 
je najjedrnatejši, najokusnejši in naj- 
izlatnejši izdelek te vrste, ker je

„pravi : Franck
Tovarna v Zagrebu.

Književnost.
Lurški prizori. Za Šmarnice zbral, in na 

svetlo dal Anton Žlogar, kanonik v No
vem mestu. Novo mesto 1913. Tisek J. Kra
jec nasi. Novo mesto. Str. 291. Cena knji
žici je 2 K, s poštnino 10 vin. več. Vezava je 
zelo lična. Knjižica je za šmarnice primer
na in jo bodo voditelji šmarnic veselo po
zdravili.
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»Matica Slovenska« je svoje publikaci
je za leto 1912. razposlala vsem svojim p. n. 
gospodom članom oziroma poverjenikom. 
Kdor še ni plačal članarine za leto 1912, naj 
to stori čim preje in pošlje članarino (4 K) 
direktno »Matici Slovenski« v Ljubljano.

Slovenske občine in slovenska društva! 
Spominjajte se v svojih proračunih »Slo

venske Straže"!
------: ---- ■ ■"--- ; r” -^1 i— —■ ■— "1

Gospodarske stvari.
Mlekarstvo.

(Piše Fr. Krištof, živinorejski inštruktor.)
Bolezni vim?na.

Poleg drugih napak imamo pri kravah 
dostikrat opraviti tudi z boleznimi na vi
menu, ki so za dobre krave-mlekarice več
krat usodapolne, tako, da ne pridejo morda 
le ob mleko, ampak lahko ostanejo po bo
lezni hibe na vimenu, ki napravijo kravo 
tudi nesposobno za nadaljno rejo za pleme.

Slabih krav-mlekaric se ta bolezen red- 
kodaj prime, pogosteje dobrih mlekaric, ker 
cel organizem vimena dobre mlekarice ve
liko močneje deluje in je potemtakem tudi 
bolj izpostavljen raznim boleznim. Nadalje 
vidimo, da se bolezen navadno pojavi v pol
ni mlečnosti krave, najraje takoj po po
rodu.

Glede bolezni na vimenu so naše gospo
dinje navadno brez vsake pomoči, ker živi- 
nozdravnika ni v bližini, ga ni lahko dobiti, 
oziroma so stroški za zdravljenje po živino- 
zdravniku tako veliki, da se vsak boji po
klicati živinozdravnika.

V takih slučajih si moramo pač sami 
pomagati, kolikor si znamo in moremo z 
domačimi sredstvi, ki tudi lahko ali še prej 
pomagajo, kakor ona iz lekarne.

V naslednih vrsticah hočem opisati na 
kratko najnavadnejše pojave in sredstva 
zoper te bolezni, ki se na kmetih že itak v 
mnogih krajih s pridom porabljajo.

Vzroki teh bolezni so jako različni in je 
le na licu mesta, po tehtnem preiskovanju 
mogoče dognati pravi izvor bolezni. Večkrat 
je pa tudi popolnoma izključeno, ker ima
mo nevidljive kali teh bolezni v obliki gli
vic, katerih s prostim očesom ne vidimo. 
Glivic je povsod dovolj v zraku, krmi, hle
vih. Najlažje se te kali bolezni razvijajo v 
temnih, zadujhlih in vlažnih hlevih. Zato 
tako in povsod priporočamo beljenje hle
vov redno vsako leto, akoravno je morda 
hlev še zadosti bel in svetel. Apneni belež 
zamori kali bolezni (bakterije). ^

Vnetje vimena je lahko različno. Najpo
gosteje se pojavlja dvoje vrste vnetja. Zu
nanje površno in notranje globoko vnetje 
vimena. Prvo ni tako nevarno kot slednje 
in se da tudi veliko lažje ozdraviti.

I.tri immlM n liils im
z odklopljivim obodom, čisto iz kovanega železa io 
jeklene pločevine so zajamčeno neporušni. Naj
manjša uporaba kuriva, naj hitrejše napravljanje 
pare, najkrajše parenje, slaba krma zopet porabna

IMa Mtrifuje,
Stroji za sejanja, za obraianio seia, senena gr.ble iti

najboljše kakovosti.
Tifania tovarna, Wels št. 214, Zg. Avstrijsko.
Odlikovana z raznimi državnimi darili in drugimi priznanji prve vrste.
Zastopana pausasi!! — Posljama na paizmšnio. Plačevanja na ob- 
rolie rado divallino. Prasnekti, sirčevaa zastali. Zistinnki se iščejo po/sri

Vzemite, ako imate nahod, hripavost, zasliženje 
ali težko sapo, Fellerjev fluid z znamko „Elsa-Fluid“. 
Sami smo se prepričali pri bolečinah v prsih, v vratu 
itd. o njegovem lekajočem, kašelj utehajočem, oživ
ljajočem učinku. — Dvanajsterica za poizkušnjo 5 K, 
dve dvanajstorici K 8-60 franko. Izdelovatelj samo E. 
V. Feller v Stubici, Elsa-trg št. 67 (Hrvaško).

Skodle za streho (Dachschindel) ima na prodaj 
Gregor Železnik pri Sv. Ožbaltu ob Dravi, pošta 
Leutschach (Štajersko).

Vabilo.

Posojilnica pri Manli na Žili
vabi vse zadružnike na

občni zbor
dne 9. februarja 1913 ob 3. uri popoldne 

v župnišču na Žili.

Dnevni red :
1. Čitanje in odobrenje zapisnika o zadnjem 

občnem zboru.
2. Poročilo načelstva.
3. Poročilo nadzorstva.
4. Potrjenje računskega zaključka za 1.1912.
5. Razdelitev čistega dobička.
6. Volitev načelstva.
7. Volitev nadzorstva.
8. Poročilo o izvršeni reviziji.
9. Slučajnosti.

Odbor.

Somišljeniki — zahtevajte 
v gostilnah — računske list
ke „ Slovenske Straže r Na
ročajo se v pisarni Sloven
ske Straže“ v Ljubljani.

Hranilnica in psoiiinio ¥ Kazazah
vabi vse zadružnike na svoj

ML redni oMnl zbor
ki se vrši

na drugo postno nedeljo dne 16. svečana 1.1.
ob 3. uri popoldne v posojilničnih prostorih 

v Kazazah. 
ooo

Dnevni red:
1. Čitanj e zapisnika o zadnj em občnem zboru.
2. Čitanje revizijskega poročila za leto 1912.
3. Odobrenje računskega zaključka za 1.1912.
4. Sklepanje o uvedbi novih pravil za hra

nilnico.
5. Volitev načelstva in nadzorstva.
6. Sklepanje o obrestni meri hranilnih vlog 

in posojil.
7. Slučajnosti. Odbor.

Prave
čebelno-voščene sveče,
sveče za pogrebe, olje za večno luč,

*1 za pitanje čebel in za zčtravilo 
li l V Vi prip0roča po nizlp ceni

v3ani S* Kopač, svečar v Sorici.

Pri reomaflzmn 
in riepralfliji

lajša in pomirnje bolečine, pri skmini izsesava 
otekline na členili n |ib nareja zopet gibčne ; pri 
ozeblinah odstranjuje v kratkem času neprijetno 
boleče srbenje: za vdrgnjenje, masažo, obkladke 

in kopanje pr pravni

CONTRHEOMjlN
Besedna znamka za (mentholosalici- j^I 

ziran kostanjev izvleček), j^j

z vdrgnjenjem, masažo ali obkladki. - 1 škatlica l krono.
Proti predplačilu K 150 se pošlje 1 škatlica \ g* 
Proti predplačilu K 5-— se pošlje 5 škatlic l o 
Proti predplačilu Ko*— se pošlje 10 škatljic J ?

Izdelovanje in glavna zaloga v

B. FRAGMER-jevi lekarni
c. kr. dvornega dobavitelja, PRAGA lil., št. 203. 

Pozor na ime izdelka in izdelovatelja.
Dobiva se v Celovcu v lekarnah :

„Pri angeluw, Pavel Hauser, Viktor Hauser, H. Gutt.

dobi službo v župniji Guštanj. Lepo 
stanovanje, 600 K dohodkov v let
nem prebitku. Prosilec mora biti 
vešč obeh deželnih jezikov in znati 

kako obrt.

Župnijski urad Guštanj, Koroško.

Zdravniško m klinično 
potrjeni uspehi

dokazujejo, da je pri mučnem krčevitem kašlju 
otrok in odraslih

THY»fi9ME!. SCiLLAE
dragocen in gotovo učinkujoč izdelek. 

Besedna znamka zava ovana.
Lajša krčeviti kašelj, zmanjšuje njegovo ponav
ljanje, pospešuje njegovo razslizanje in pomir

juje kašelj ter odUranjuie težko dihanje.
1 steklenica 2-70 K. Po pošti proti predplačilu 
2-90 K pošilja franko 1 steklenico, 7 — K 3 ste
klenice, 20"— K 10 steklenic. Ne dajte si usi- 

Ijevati nadomestnih sredstev. 
Povprašajte pri svojem zdravniku, 

izdelovanje in glavna zaloga v
B. FBAGMER-Jevi lekarni,

c. kr. dvornega dobavitelja,
----------PRASA-lii., št. 233.-----------
Pozor na ime izdelka, 

izdelovatelja in var
stveno znamko.

Dobiva se v Celovcu v lekarnah: »Pri angelu«, 
Pavel Hauser, Viktor Hauser, H. Gutt
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Hranilno in posojilno društvo v Celovcu
uraduje vsak dan, izvzemši nedelje in 
praznike, od 10. do 12. ure dopoldne.

Varno naložen denar; najugodnejši kredit za posestnike. glII

□□
□ prevzvišenega gospoda knazoškofa krškega

§ s peslMm mi« za Krlo loiilo za !.13
^ se dobi v podobi zelo ročne brošurice
§ ¥ tiskarni Družbe sv.Mohorja.
g| Cena 20 vinarjev. Cena 20 vinarjev.

□□□□□□
□□

Diorja ni, gssi
z malim trudom 6 do 10 kron na dan za
služiti, pošljite v pismu za pojasnilo pet znamk 
po 10 vinarjev in svoj natančen naslov na
Josip Batič, Ilirska Bistrica
(Kranjsko).
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Paramenti
Mašna oMačiia us™"
gati opremi, dobro blago in poceni.
Plašči za Cerkvenika in mini
strante, ovraini plaščki in štole

zelo poceni, 
v različnih oblikah 
od K 1-— naprej. ::

Komplet z ovratnim trakom od
K 2-- do K 2-80, kakršen je izdelek.

v vsakršni obsežnosti po 
K 3-80, K 4-—, K 4-80.

Šmizeie
Bireti
Rožaste svetilke za večno luč za 

patentovani stenj.
Prosimo, da poizkusite, in prepri

čani smo, da bodete stalen odjemalec

oddelKa za Damate, kajiaarae io trgovine
Jožefovega društva v Celovcu.
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V sak strokovnjak
Vam pove, da so

orig. Olmar-notor
stabilen ali nepremaklj. in

GflliedelÉ slroj:
iz tovarne

C. Prošdi, Celovec,
imejitelja brata inženirja Prosch, najboljši in 

najzanesljivejši v obratu.
Zahtevajte specialne kataloge in obiske inženirja !
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Prodam ali zamenjam za drugo posestvo 
(s smrekovim sečnim gozdom) pod zelo ugod
nimi pogoji svoje blizu postaje Grabštanj 
ležeče posestvo z dobrim poslopjem, ki meri 
okoli 28 hektarov.

Natančnejša pojasnila daje posestnik
Anton Renko,

trgovec v Celovcu.
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Velikonoč
naj novejše razno
vrstno blago za 
moške in ženske 

obleke
pri

fos. Druškoviču 
v Slov. Gradcu
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! 500 kron !
Ifam plačam, ča noj ualčavalet horeiia Jaiazila"
ne odstrani brez bolečin Vaših kurjih očes, bradavic, 
trde kože v 3 dneh. Cena lončku z jamčujočim pi
smom 1 K. Kemeny, Košiče (Kaschau), I. poštni pre

dal (12,829) Ogrsko.

EHoia žena
in vsaka umna in štedljiva gospodinja uporablja na
mesto dragega kravjega surovega masla za kuho ali 
za na mizo boljši, bolj zdravi, tečni, izdatnejši in 

skoro za polovico cenejši

„UiìikiiR!“ - mariniti.
Dobiva se povsod ali naročme direktno.

Združene ovarne margarina in surovega masla, 
Dunaj XIV. Tietenbachgasse 59.
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U nalem
se da za dobo firs O f i 1 «a v Vrbski okolici.
petih let srednja iiA JlìLi ali j d. Naslov in natan

čnejše podatke ima na razpolago upravništvo „Mira“.

OZNANILO.
Tvrdka Bratje Tavčar & Co. je postavila v Ce

lovcu kraj tovor- or& Tp-TS e\ taeno-
nega kolodvora Afi.vr JI*Oi-J U• vana

tvrdka Bo® ie Pl°he v vsaki količini, tudi na 
kupuje vozove, (plohi se sprejemajo od 12cm
debeline naprei), smrekove, borove, mecesnove kakor 
tudi vsake vrste gozde. Dobiva se tudi žagovina ter 
vsake vrste odpadki za kurjavo. — Kdor želi natan
čnejših pojasnil, naj vpraša na žagi.

BRATJE TAVČAR & CO., Celovec.

Želodec
kot srednik prehrane je vzdržatelj človeškega 
organizma. Treba je tedaj njegovo službo kot 
prebavljajoči in očiščujoči ud vedno podpirati.
Preizkušeno iz izbranih najboljših in uspešnih zdravilnih zeli 
skrbno napravljeno, tek zbujajoče in prebavljanje pospešu
joče in lahko odvajajoče domače zdravilo, ki ublaži in od
strani znane nasledke nezmernosti, slabe diete, prehlajenja 
in zoprnega zaprtja, n. pr. govečico, napenjanje, nezmerne 
tvoritve kislin ter krče. je dr. Rose ba zam 
za želodec /z lekarne B. Fragnerja v Pragi.

VARILO! Vsi. deli 1embalaJie___________  imajo postavno de-
pnnovaoo varsiveno znanim.

GLAVNA ZALOGA: LEKARNA

B. FRAGNER-ja, e. in kr. dvornega 
dobavitelja,

„Pri črnem orlu", PRAGA, Mala strana 203,
vogal Nerudove ulice.

essa» Po pošti se razpošilja vsak dan. ■um
Cela steklenica 2 K, pol steklenice 1 K. Proti naprej vpo- 
šiljatvi K 1*50 se pošlje mala steklenica, za K 2’H0 velika 
steklenica, za K 4 7 » dve veliki steklenici, za K 8‘— štiri 
velike steklenice, za K 22*— 14 velikih steklenic poštnine 

prosto na vse postaje avstro-ogrske monarhije.

Zaloga v vseh lekarnah Avstro-Ogrske, v Celovcu „Pri angelu", 
P. Hauser, V. Hauser, H. Gutt.k

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu
Delniška glavnica K 8,000.000. 
Rezervni fond čez K 800.000.

Dome vime ne 
knjižice se olire- 

štejejo po
od dneva vloga 

do dneva vzdiga.
Rentni davek 

plača Danka sama.

Kolodvorska cesta 27, v lastni hiši.
Zamenjuje In eskomptuje izžrebane vrednostne papirje in 

vnovčuje zapadle kupone.
Daje predujme na vrednostne papirje — Zavaruje srečke 

proti kurzu! izgubi.
Vinkuluje In devlnkuluje vojaške ženltninske kavcije. 
Eskompt in Incasso menic. Borzna naročila.

Cent ala v Ljubljani. Fodružnice v Spljetu, Tr tu, 
Sarajeva, Gorici, Celju in e spozitura v Gradežu.

Denarna vloge v teìoesm računu obrestujejo se:
proti 30 iM e;o| proti ec toni ci) o| 

otoeCi po » lo odpovedi po » |ž |o

Lastnik in Izdajatelj: Gregor Einspieler, prošt v Tinjah. — Odgovorni urednik: Mihael Moškerc v Ljubljani, — Tiska Katoliška tiskarna v Ljubljani.


